

作为中国书法的主要发源地,洛阳地区散落着一颗颗璀璨的书法明珠,有着全国数一数二的书法资源

张用可:平凡岗位上践行敬业与担当

书法圣地 翰墨飘香

为八卦和天地万物的关系,但与文字的导源和书法艺术的生产紧密相连。“仓颉造字”是发生在河洛大地的古老传说,汉字从产生的那一刻起,就已经浸润在河洛文化之中。

市书协副主席、秘书长刘灿辉说,书体演变得益于河洛文化。汉字从卦象书法发展到具有鲜明书法特征的篆书,经历了从远古到夏、商、周三代的发展,其间作为政治文化核心的都城——洛阳起到了举足轻重的作用,以洛阳出土西周时期的《令簋》《令方彝》等为代表的诸多金文篆书遗存便是很好的明证。

东汉著名书法家、经学家、文字学家许慎在洛阳完成了中国第一部字典《说文解字》。《说文解字》对小篆进行了全面总结,直到今天仍然是书法创作者案边的必备工具书,对篆书艺术的发展起着不可替代的作用。

隶书始于周,成于秦,兴于汉,东汉时在洛阳发展到极致,其标志是《熹平石经》的刊立。中国历史上最早的一所大学——鸿都门学,在汉灵帝时设立于洛阳,汉灵帝熹平四年(公元175年),蔡邕等正定儒家经本六经文字并亲自书丹于碑,命工镌刻,立于太学门外,碑凡46块,这些碑称《鸿都石经》,亦即《熹平石经》。石经立起后,每天观看及摹写之人云集,日车乘千余辆,足见其对隶书发展的影响之大。

“行书”的创造者刘德升,章草的创造者杜度,今草的开拓者张芝,“真书”的开创者钟繇,无不长期浸染河洛文化,得天时、地利、人和之便而在书体演变和书法发展中留下辉煌灿烂的篇章。

“东西南北中”,堪称天下之冠的洛阳书法资源

“洛阳的书法资源在全国数一数二。”刘灿辉说,除了数千种的龙门造像题记与碑刻,在洛阳数不清的出土文物中,特别是书法石刻数量之巨、品类之多,质量之高,堪称天下之冠。在洛阳灿若星辰的书法资

源中,公认的有“东西南北中”之说。

东指的是偃师商城博物馆及偃师碑刻遗址。作为一座以夏商研究、陈列、宣传为主的历史类专题性博物馆,偃师商城博物馆馆藏文物近万件,其中古代碑刻墓志有近百万。这些碑刻中有不少刻石书法在中国书法史上分量极重,例如,汉代蔡邕书丹的《熹平石经》(残块),唐代颜真卿书的《郭虚己墓志》等,都是书法界大名鼎鼎的碑刻。

西指的是位于新安县铁门镇的千唐志斋博物馆。作为我国唯一的墓志博物馆,这里珍藏着2000多方自西晋、北魏、隋唐、宋元、明清乃至民国以来历代墓志碑刻,其中以唐人墓志最多,仅旧藏唐代墓志就有1100多方,因此被称为千唐志斋。这里收藏有唐代名相狄仁杰写的《袁公瑜墓志铭》,唐代王昌龄手书的《陈颙墓志》,著名书法家李邕的墓志等,还有被称为“近代三绝”的章太炎撰文、于右任书丹、吴昌硕篆刻的张钫之父《张子温墓志铭》等,都是书法中的珍品。

南指的是龙门石窟。在龙门石窟今存的2800余品碑刻题记中,“龙门二十品”是魏碑精华,褚遂良所书的“伊阙佛龛之碑”则是初唐楷书艺术的典范。据统计,龙门石窟原记载有造像题记和碑碣3680品,现存2870品,堪称我国古代书法石刻之最。

北指的是王铎故居和邙山出土的大量北魏、隋唐墓志。王铎故居位于孟津,陈列众多其书法手迹、碑刻、拓片,存有《拟山园帖》刻石等。北邙山堪称邙洛地下碑林,令人遗憾的是,北邙的很多墓志在20世纪二三十年代流散于世界各地,例如现藏于美国波士顿博物馆的《冯邕妻元氏墓志》,就是一件出土于邙山的集雕刻艺术和书法艺术之大成的北魏皇室墓志,在美术史上地位很高。

中指的是洛阳博物馆。在洛阳博物馆的石刻馆中,收藏有《熹平石经》(残块)、《汝南王修治古塔铭》等众多书法石刻珍品;在书画馆中,藏有王铎、吴昌硕、康有为、严复、齐白石等名家精品。

众多书法家和爱好者,谱写出彩新篇章

到了当代,洛阳又走出了张海等一批书法家,偃师、孟津、新安、洛宁被中国书法家协会命名为“中国书法之乡”,这在全国地级市中绝无仅有。

“洛阳书法不仅在国内,在国际上地位也很高。”刘灿辉说,不仅有意大利、日本、韩国等专家造访洛阳,洛阳每年都吸引大量国内外书法爱好者慕名前来,全国各大院校美术专业和书法专业的学生每年来访研学者众多。

为了让更多人知道洛阳和书法的渊源,刘灿辉从两年前开始就在整理一本《河洛书法与华夏文明》的学术专著,这是一本系统整理河洛地区书法资源并论证书法与华夏文明交互关系的著作。

洛阳师范学院书法学专业是洛阳乃至豫西地区唯一的书法本科专业,在河南乃至全国都有一定的影响,会集了一批书法人才。该院美术与艺术设计学院副院长杨兴说,将依托书法学专业积极申报国家社科基金艺术学项目和国家艺术基金项目,开展洛阳书法研究、举办洛阳碑志书法巡展,让洛阳书法为建设国际人文交往中心助力。

省书法家协会副主席、市书法家协会主席王鸣说,在加快副中心城市建设中,洛阳要依靠千年文化优势,其中书法资源非常丰富,另外在“黄河流域生态保护和高质量发展”国家战略推动下,为大力挖掘和发展黄河文化,省书协举办了以黄河文化为主题的书法展览,洛阳有庞大的书法家和书法爱好者队伍,大家应该充分调动积极性,群策群力,用手中的笔谱写新时代中原更加出彩的洛阳绚丽篇章。

本报记者 李砾瑾



张用可(左)在和工友交流工作

在中国一拖公司加工中心,张用可是一位年轻的“老师傅”。只有31岁的他,先后带过5名徒弟,其中1人成为技师,4人是高级工,他们如今都是生产技术骨干。

李勇涛只比张用可小1岁,可提起师傅,他心服口服。“师傅根据每个人的特点,分层次制订详细培训计划。”李勇涛说,师傅张用可携着一厚摞工作笔记,上面写的全是工作中遇到的各类问题和解决方法,从“新手”到“入门”,再到实际操作,非常详细。每次带新徒弟,他都会把这些“宝贝”交给对方当作“入职指南”,对徒弟们帮助非常大。

2008年刚到公司工作时,面对全英文说明书的进口操作设备,张用可根本不知道如何下手。为了让自己早日啃下这块“硬骨头”,他虚心向有经验的师傅请教,还自费参加了技能培训班。仅用了两个月的时间,张用可就掌握了所负责领域全部设备的零件加工和调试方法,还学会了简单故障分析和排除,为班组解决了诸多生产、质量及技术上的难题,他也成为新产品调试项目的骨干力量。

张用可喜欢“钻研”的劲头,不少人都知道。2018年,他所在的公司机一车间作为智能化制造省级试点单位,需要进行新产品研发。面对新的领域和新的挑战,他主动申请参与项目安装调试,每天和厂家的工作人员“黏”在一起,遇到问题随时记到本子上,再找机会请教专家。经过两个月的奋战,项目终于安装成功,他也熟练掌握了机器人的操作和应用,并将学习成果整理和总结出来与同事分享。

张用可还喜欢琢磨“小发明”。围绕生产经营任务,他利用自身技术优势大胆创新,为企业解决了许多生产、技术难题,已有5项技术创新在实际生产中应用,创造效益20余万元。有一次,张用可所负责的零件加工工艺位置超差频繁,他先用软件编程进行调整,效果却不太明显。“后来我突然想到,好像在东花坛附近的一家工厂见过类似的工艺设计。”张用可说。于是,他趁着休息日赶到那家工厂,找到对方的工程人员虚心请教,终于找到了原因所在。回到单位后,他制订了详细的零件工艺改进方案并进行上报,自主完成了改造、刀夹具准备、零件调试等工作。该项目实施后,产品合格率超过99%,满足了质量控制要求,同时极大地提高了工作效率。

12年来,张用可在平凡的岗位上脚踏实地,用实际行动践行敬业与担当。自参加工作以来,他先后被授予“洛阳市优秀首席员工”“洛阳市五一劳动奖章”“洛阳青年五四奖章”“洛阳市职工技能竞赛优秀技能选手”“中国一拖十佳青年”等光荣称号。

本报记者 李岚 通讯员 华凯 文/图



开栏语

洛阳是中国书法的主要发源地,历史上曾是中国书法发展的核心地区,是中国书法最具活力的地区,如今依然是中国书法遗存藏品的宝库……千百年来,在这片中华文明的发源地,涌现出灿若星河的书法名家和名品。今起,本报开设《书法与洛阳》栏目,让我们一起去采撷河洛大地上的一颗颗书法明珠,聆听河洛大地上的书法故事。

“在世界上,没有一座城市能像洛阳这样与中国书法亲缘时间如此之早,没有一座城市能像洛阳这样与中国书法亲缘历程如此之长,没有一座城市能像洛阳这样与中国书法亲缘程度如此之深,没有一座城市能像洛阳这样与中国书法亲缘范围如此之广。”曾获第二届中国书法兰亭奖编辑出版三等奖的《洛阳与中国书法》一书中,如此评价书法与洛阳的关系。

文字作为文明发展的载体,而书法则兼具了文献和艺术的功能。从二里头刻画符号到《熹平石经》,从仓颉造字到楷书行草,从具象其形到抒情言意,在黄河流域的河洛大地上,无论是汉字的演变还是书法史的发展,洛阳都留下了最浓墨重彩的一笔。

在书体演变和书法史上,洛阳都留下辉煌灿烂的篇章

如果说起书法和洛阳的滥觞,可以从“河图洛书”说起。“河图洛书”所言虽

相约古都夜八点

夜间运动 别样魅力

为创新夜游产品,丰富市民夜间文化娱乐生活,5日由洛龙区政府组织开展的“古都夜八点 洛龙邀您来运动”系列活动在洛龙区凌波湖畔广场拉开帷幕。

伴随着柔和舒缓的音乐,当晚8时20分,150名太极拳爱好者身穿太极服登场。他们拳风阵阵、衣袂飘飘,一招一式尽显太极拳神韵,精彩的表演获得了围观市民的好评。随后,他们还进行了太极扇、太极剑表演。“晚上来参加运动,既响应了‘古都夜八点’活动的号召,又为市民带来了精彩的演出,真的很开心。”太极拳表演者连予玲表示。

当晚,部分市民还围绕凌波湖进行了健步走。据介绍,“古都夜八点 洛龙邀您来运动”系列活动还将举办广场舞、篮球比赛等丰富多彩的体育活动。

本报记者 孙小蕊 通讯员 张俊望/文 记者 张光辉/图



太极拳表演



太极扇表演

最美洛阳人 出彩新时代

我市开展集中整治活动 规范房地产经营行为

本报讯(记者 李岚 通讯员 李蕾)昨日,记者从市住房保障和房产服务中心了解到,为进一步规范房地产经营行为,营造良好的购房环境,维护购房群众的合法权益,自即日起至6月30日,我市开展房地产新建商品房营销代理中介机构集中整治活动。

此次集中整治对象为房地产开发企业和新建商品房营销代理中介机构,重点查处房地产开发企业、新建商品房营销代理中介机构及其从业人员的违法违规行为。如果您在购房过程中合法权益受到损害,可携带三方签订的居间服务合同、收据等材料,向售房单位所在辖区的房产主管部门投诉。

日报云阅读

扫二维码,查看整治主要内容及举报电话
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1003931>



洛阳市自然资源和规划局重要建设项目公示

洛阳高新技术产业开发区城市管理局申请办理李镇污水处理厂项目规划选址意见书。根据国家城乡规划有关法律、法规规定,洛阳市自然资源和规划局现将有关事宜公示如下:

- 一、项目单位: 洛阳高新技术产业开发区城市管理局
- 二、项目概况: 该项目位于洛宜路与夏口路交叉口西北角,选址范围东至夏口路,西至用地界,南至洛宜路,北至用地界,总建设用面积约30745平方米(46.12亩)。2020年2月10日,《洛阳市人民政府工作部署》(3)明确该项目为2020年中心城区城建项目。
- 三、用地性质: 污水处理厂
- 四、公示时间: 自登报之日起七个工作日
- 五、监督电话: 0379-69950716

“预防未成年人溺水”系列公益广告

预防溺水事故发生 确保学生暑期安全



洛阳日报报业集团 宣